

# 內會發指引撤換修例委會主持 逾半數支持即通過 書面議決主持 涂謹申勢下馬

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會《2019年逃犯及刑事事宜相互法律協助法例（修訂）條例草案》委員會在民主黨議員涂謹申主持下，兩次會議共4小時都未能選出委員會主席，內務委員會昨日舉行特別會議討論撤換涂謹申一事。雖然反對派至少四次衝上前包圍主席台、令會議三度休會，但經歷4小時的會議後，最終通過內會向逃犯條例修訂法委會發出指引，及改由地產及建造界議員石禮謙主持第三次有關法案委員會會議。立法會秘書處昨晚發出文件，要求法案委員會委員書面回覆是否支持採納有關指引，若獲得過半數委員支持即落實指引，屆時涂謹申和反對派議員將無法再阻撓委員會開展審議法案的程序。

點票結果			
出席	贊成	反對	棄權
57	37	19	0

內會大比數通過由石禮謙取代涂謹申。

香港文匯報記者曾慶威攝

逃犯條例修訂法案委員會日前舉行第二次會議，但因反對派有意展開拉布戰，令委員會至今一事無成，連主席亦未能選出。會後，40名建制派議員聯署去信內會主席李慧琼，要求內會發出指引，改由石禮謙主持。

## 反對派拉布 累三度休會

內會昨日就40名建制派議員的要求，及反對派議員聯署提出的質疑召開特別會議。不過，會議剛開始，反對派議員就以「規程問題」拉布了一個小時。當李慧琼處理完規程問題，表示要正式進入討論，並請商界議員廖長江發言時，反對派議員即集體衝上主席台，阻撓廖長江發言，並大聲叫囂「有無搞錯」，令會議進入第一次休會。

復會後，反對派又針對法律顧問的解釋拉布超過半小時，其後李慧琼第二次表示要進入正式討論，續請廖長江發言，反對派議員再次衝上前，包圍主席台，令會議第二次暫停。

在工聯會議員陸頌雄舉出足球道具，要求委員會盡快「開波」，並批評反對派議員正在做的事比拉布更可恥時，毛孟靜議員又再次帶頭向前衝，反對派議員再次集體包圍主席台。李慧琼對朱凱迪、范國威等議員發出警告，並要求毛、范離開會議室，會議被迫第三次暫停。

在會議暫停期間，被要求離開的范國威遲遲未走，反對派議員更阻止保安將其帶出會議室。李慧琼遂決定，轉用另一會議室復會。

值得一提的是，反對派在會中因規程問題不斷拉布，一再將火力對準法律顧問及秘書處。尤其是在法律顧問對包括議事規則第75（8）條的應用情景、「第一次會議」的定義等問題作出解釋後，反對派議員逐個提問及詰難。毛孟靜、朱凱迪、范國威、鄭松泰、胡志偉、尹兆堅等在內的反對派議員不斷向法律顧問開火，要求法律顧問給出可以令他們滿意的回答及解釋。

對反對派議員針對法律顧問及秘書處的言行，保險界議員陳健波就指出，做過委員會、財會主席的民主黨前議員劉慧卿都曾表示，秘書處包括法律顧問都是專業地、政治中立地向主席提供意見，即使他們的答案可能令反對派不滿意，都不應該暗示或者明示地指責秘書處和法律顧問。他強調，反對派議員的這些指責，對秘書處及法律顧問極不公平。

最後，立法會內會投票處理是否同意向修訂有關的法案委員會發指引，以37票贊成、16票反對，獲得通過。內會另就由石禮謙取代涂謹申主持法案委員會投票，在37票贊成、19票反對下通過。

昨日特別會議結束後，立法會秘書處晚上發出文件，要求逃犯條例有關法案委員會的委員以書面方式，回覆是否支持採納內會的指引。秘書處並在文件中表示，「預先決定若法案委員會過半數支持採納有關指引，指引將被視為獲得採納。」



內會會議期間，反對派一度衝上主席台前搗亂。

香港文匯報記者曾慶威攝

## 野蠻拍走道具波 黃碧雲「失憶」賴賬

### 暴行逐格睇



亦步趨前

強搶皮球

無禮指罵

拒不收口

香港文匯報記者曾慶威攝



### 特寫

敢做唔敢認似乎是反對派的本性。民主黨立法會議員黃碧雲在昨日會議期間，眾目睽睽下拍走工聯會議員陸頌雄用作表達意見的玩具足球。當另一工聯會議員麥美娟投訴時，黃碧雲竟然否認，聲稱自己「沒有印象」，其後才稱自己「玩吓」。黃碧雲此舉，就像一眾反對派議員一樣，拉布但拒絕認錯，其小學雞程度，令人不禁搖頭。

### 有片證劣行 改口「玩吓啫」

香港文匯報記者 鄭治祖

話說陸頌雄將在立法會門外要求盡快審議《逃犯條例》修訂的團體的道具足球帶入會議，向全體議員傳達民意願。

他表示，很多市民都希望法案委員會盡快「開波」。今次的鬧劇其實比拉布更可恥，因為拉布都是在「踢波」，現在反對派就在阻撓「開波」，如同開球禮的嘉賓自己在玩球，就是不讓球賽開始。

其後，反對派聲稱不滿會議而離場。黃碧雲在經過陸頌雄桌前時，將其放在枱面上的足球「掃走」。麥美娟隨即投訴其行為極不檢點，並要求黃碧雲向陸頌雄道歉。

黃碧雲一度矢口否認自己有做過，在內會主席李慧琼「睇帶」確認情況屬實後，她才改口稱自己只是「攞攞玩啫」。黃碧雲敢做不敢認的行為惹眾怒，在場反對派議員就即時轉移話題，助其蒙混過關。



### 團體撐場

反對派立法會議員不顧公義，一再阻撓《逃犯條例》修訂的審議，多個民間團體昨日冒雨到立法會外示威，要求議員盡快審議有關草案，並向委員會送上一個皮球，寓意議員「咪揀波鐘」，批評他們不尊重受害者和家屬。

圖、文：香港文匯報記者 鄭治祖、梁祖彝

## 湯家驊駁陳弘毅「港人港審」不可行

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港基本法委員會委員、港大法律學院教授陳弘毅日前就修訂逃犯條例撰文，認為應考慮加入「港人港審」，令港人不會被移交到內地受審。行政會議成員、資深大律師湯家驊昨日直言，對方應該清楚了解「港人港審」並非真正答案，包括無論是在引證人證、物證，以及執行其他司法管轄區的刑法等都有很大執行困難：「這種安排肯定是犯罪者的最大鼓勵和喜訊！」

陳弘毅日前在網誌撰文，稱若通過修例，日後行政官將「難以拒絕」中央政府提出的移交逃犯要求，並擔心這種移交做法會成為常規，又認為香港法院難以判斷內地的司法制度是否符合人權保障的要求。

他建議在修例中提供更多保障，包括只移交最嚴重的罪行；不設「追溯期」，令新安排只適用於修例後所犯的罪行；及加入「港人港審」。

湯家驊昨日在facebook撰文回應，指「港人港審」並非真正答案，「霸道如美國也不敢在殺人放火的嚴重罪行上實行『美人美審』，而寧願與人權狀況一般的國家如蘇聯（俄羅斯）、古巴、伊拉克、利比亞等等訂立移交條約。」

他續說，美國的域外法律只局限於稅務、變童、政治制裁等有限罪行，「原因是，刑事行為是每個國家或司法管轄區的內部事宜，是地方主權的一部分，不會輕易接受他國操控，否則何需有移交逃犯這回事，聯合國也無須訂下指引和模範引渡條文了。」

### 執行存限制 難舉證入罪

湯家驊指出，「港人港審」在實行方面會有無可克服的困難，例如難以在毫無疑點下引進所有人證、物證令犯人入罪，以及難以執行他國刑法及相關答辯理由等，「這種安排肯定是犯罪者的最大鼓勵和喜訊！」

他又質疑：「倡議『港人港審』的人，明顯地認為香港法官有能力進行公平審訊，不會受內地收買，但卻不相信同一位法官能依法把關，公平地處理移交申請。這是何道理？」

## 反對派暴力擾內會 建制批「低莊」

香港文匯報訊（記者 杜思文）昨日立法會內務委員會特別會議上，反對派議員不斷大聲喧嘩，打斷其他議員發言、衝擊主席台、屢次「搶咪」，多次用暴力手段瘋狂阻撓會議進行，還自稱遭受「議會暴力」云云。多名建制派議員批評反對派在會議中玩得十分「低莊」、行為不檢，是製造「議會暴力」的人。他們並相信有關指引將獲得過半數委員支持。

### 黃定光批似打「爛仔交」

民建聯議員黃定光在會議中發言時表示，自己在立法會工作了整整15年，第一次見到法案委員會主席經過兩次會議、4個小時而「難產」，十分「佩服」民主黨議員尹兆堅在會中清清楚楚說明，反對派就

是想「拖」。發言未完，多名反對派議員就鬥大聲起哄，令黃定光直批，這種不斷在會中起哄、圍主席、扔東西的行為，玩得十分「低莊」，反對派根本是在立法會中打「爛仔交」。

### 何俊賢批濫用議事規則

民建聯議員何俊賢批評，反對派掩耳盜鈴、濫用議事規則，用擾亂會議的手段來達到政治目的，衝擊了議會文化，所以建制派只能從議事規則中尋找空間來阻止反對派的「議會暴力」。

他強調，反對派議員大可以用投反對票表決的方式來表達自己政治立場，而他們現在只製造混亂，破壞了議員之間的互

信。他認為，李慧琼的處理已經很克制，程序和討論非常充足，也給了反對派充分的發言時間，是他們自己不珍惜。

### 劉國勳斥混淆視聽

民建聯議員劉國勳批評反對派混淆視聽、顛倒黑白，尤其在法律顧問多次闡釋了會議的合法性後，仍然扮「不理解」，掩飾自己的企圖，並批評反對派行為非常粗暴，濫用規程問題，高聲打斷別人、衝擊主席。

### 陳健波：有信心指引獲逾半支持

保險界議員陳健波質疑反對派議員根本無閱讀法律顧問的回應，「他們對議事規則不理解，又不聽法律顧問耐心的解讀，

覺得議事規則對自己有利用就濫用，對自己不利用就說別人濫用議事規則，用『兩套標準』。」

他續說，反對派稱自己遭受「議會暴力」是「打橫來講」，議員的責任是審議議案，而不是拖時間，反對派也應該讓會議盡快進行，為自己爭取更多提問時間，並相信內會的指引會受到過半數的議員的支持，下次會議涂謹申或不能再踏上主席台。

### 葉劉淑儀批行為不檢

新民黨議員葉劉淑儀批評，會議上多位反對派議員都是行為不檢，「他們一直講民主，表決就是體現民意的舉措，所有的議會都是少數服從多數。」